

ПРОТОКОЛЪ

очередного засѣданія 0-ва Врачей при Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ 14 декабря 1901 года.

Предѣдательствовалъ проф. Даркевичъ при секретарѣ Петрулисѣ

Присутствовали: почетн. членъ проф. Любимовъ, дѣйст. члены д-ра Агафоновъ, Заболотновъ, Зуевъ, Каземъ-Бекъ, Клячкинъ, Котельниковъ, Купидоновъ, Леонтьевъ, Образцовъ, Первушинъ, Романовъ, Рымовичъ, Сивре, Чарушинъ, Широкихъ и Фаворскій.

Былъ прочитанъ и утвержденъ протоколъ предыдущаго засѣданія 30 ноября 1901 года.

I. Д-ръ Заболотновъ сдѣлалъ докладъ подъ заглавіемъ: «Случай первичнаго рака легкаго съ демонстраціей препарата».

Къ выслушанному проф. Каземъ-Бекъ добавилъ, что онъ наблюдалъ данный случай въ больницѣ; на основаніи видѣнныхъ раньше 2 случаевъ рака легкаго диагнозъ для него не представлялъ затрудненій. За ракъ говорила вполнѣ тупость въ верхней долѣ легкаго, менѣе значительная въ нижней; при выслушиваніи было полное отсутствіе дыхательныхъ шумовъ. На пораженной сторонѣ кожныя вены очень сильно развиты. Только за недѣлю до смерти появилась характерная для рака легкаго мокрота въ видѣ малиноваго желе.

Проф. Даркевичъ просить докладчика высказаться относительно путей распространенія новообразованія и относителю оперативности его.

Д-ръ Заболотновъ отвѣтилъ, что распространеніе процесса въ данномъ случаѣ имѣло мѣсто по лимфатическимъ путямъ, но утверждаютъ о возможности распространенія его по бронхиальному дереву; здѣсь процессъ шелъ медленно, такъ какъ успѣла развиться въ значительной степени соединительная ткань и амилоидъ органовъ. Оперативному леченію, по мнѣнію докладчика, могутъ подлежать только случаи узловъ съ очень ограниченнымъ распространеніемъ.

Д-ръ Фа́ворскій поднимаетъ вопросъ, чѣмъ объяснить имѣвшійся здѣсь параличъ и vi recurrentis, что проф. Каземъ-Бекъ, объяснилъ давленіемъ опухоли на recessus, д-ръ Клячкинъ раковыи невритомъ, д-ръ Фа́ворскій и давленіемъ и невритомъ.

И. Д-ромъ Сивре былъ прочитанъ докладъ: «Медикосанитарное состояніе сѣвера Европейской Россіи въ связи съ бытовыми условіями (съ демонстраціей діапозитивовъ)» послѣ чего д-ръ Клячкинъ спросилъ докладчика, не есть ли истерія, встрѣчающаяся на сѣверѣ, результатомъ женскихъ болѣзней? въ какихъ формахъ проявляется на сѣверѣ алкоголизмъ?

Д-ръ Сивре сказалъ, что сѣверные женщины крайне неохотно обращаются къ врачу; въ случаѣ нужды при родахъ помогаетъ бабка, акушерка, и только при смерти приглашается врачъ. Алкоголизмъ встречается какъ въ видѣ острыхъ, такъ и въ видѣ хроническихъ отравлений.

Д-ръ Зуевъ поинтересовался размѣрами сѣверныхъ участковъ.

Д-ръ Сивре: Весь уѣздъ, каковъ бы онъ ни былъ, дѣлится на 2 медицинскихъ участка— уѣздный и сельскій, такъ что величина участка пропорціональна величинѣ уѣзда; такъ на Печорѣ д-ръ Сивре завѣдывалъ участкомъ, который имѣлъ протяженіе въ разныя стороны: 60, 240 и 2,500 верстъ; въ Мезени 60, 200 и 1000 верстъ. Постоянное же мѣстопребываніе врачъ имѣетъ въ центрѣ населенности.

Проф. Любимовъ напомнилъ, что не всѣ комары являются разносчиками малярии, а только родъ ихъ onofilus; что интересно было бы найти въ крови птицъ родъ пласмодіевъ малярии. Затѣмъ спросилъ, часто ли встречается ракъ на сѣверѣ.

Д-ръ Сивре отвѣтилъ, что по его наблюденіямъ ракъ губы, груди не представляетъ рѣдкаго явленія.

Д-ръ Заболотновъ просилъ докладчика пополнить данныя имъ свѣдѣнія о благопріятномъ теченіи туберкулеза и вообще рѣдкость его на сѣверѣ.

Д-ръ Сивре сообщилъ, что туберкулезъ встречается рѣдко у кочевниковъ самоѣдовъ, лопарей; въ частности же онъ имѣлъ возможность видѣть улучшенія далѣко зашѣдшаго туберкулеза легкихъ у одного моряка зырянина, который въ теченіе нѣсколькихъ лѣтнихъ мѣсяцевъ поправился до неузнаваемости. Съ другой стороны докладчикъ отмѣчаетъ фактъ связи количества туберкулезныхъ заболѣваній съ количествомъ домашняго скота. Такъ цоморы держатъ скота мало, у нихъ туберкулезъ встречается рѣдко; у финляндцевъ скота много, встречается значительно чаще и туберкулезъ. Этотъ фактъ, по мнѣнію Сивре, находится въ противорѣчіи съ мнѣніемъ Коха неидентичности туберкулеза скота и человѣка.

Проф. Каземъ-Бекъ въ фактахъ, сообщенныхъ докладчикомъ, видѣлъ подтвержденіе своихъ собственныхъ наблюдений о болѣе благопріятномъ теченіи туберкулеза въ сѣверныхъ странахъ.

Д-ръ А га є о н о въ спросилъ о распространенности трахомы.

Д-ръ С и в р е отвѣтилъ, что трахома встрѣчена имъ на рѣкѣ Ижмѣ, но что вообще заболѣванія глазъ не часты.

Проф. Д а р к ш е в и чъ сказалъ, что онъ немнogo помнитъ дореформенную медицину; сравнивая съ ней результаты медицины земской, нельзя не дорожить послѣднею. Съ своей стороны желаетъ д-ру С и в р е быть на сѣверѣ такимъ плодотворнымъ земскимъ дѣятелемъ. Отъ имени О-ва благодарить за сдѣланные имъ з доклада. Въ виду поздняго времени съ согласія автора докладъ д-ра М. А. Широкихъ отложенъ до слѣдующаго засѣданія.

Въ административной части засѣданія для пользованія стипендию имени Р о т ш т е й н а при Императорской Казанской I гимназіи выбранъ ученикъ I класса Абрамъ Гранъ.

Предсѣдатель Л. Д а р к ш е в и чъ.

Секретарь С. П е т р у л и съ.

